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В условиях перехода российского образования на федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения происходит смена образовательной парадигмы, которая затрагивает все компоненты образования.
«Концепция модернизации дополнительного образования детей в Российской Федерации» нацеливает   учреждения дополнительного образования детей на создание  равных «стартовых» возможностей каждому ребенку, оказание помощи и поддержки одаренным и талантливым обучающимся, способствование  увеличению доли одаренных детей в различных областях знаний и творческой деятельности, что и является одним из важных направлений деятельности муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Районный Дом детского творчества».  

Личностно-деятельный характер образовательного процесса МБОУ ДОД «Районный Дом детского творчества» позволяет решать одну из основных задач дополнительного образования – выявление, развитие и поддержку одаренных детей.

Такой подход ставит во главу работы индивидуализацию как совместную деятельность педагога и обучающегося по развитию того особенного, единичного и неповторимого, что заложено в данном ребенке от природы и приобретено им в жизненном опыте.

Выявление одаренных и талантливых детей возможно при использовании таких форм деятельности как анализ особых успехов и достижений ребенка; создание банка данных по талантливым и одаренным детям; диагностика потенциальных возможностей детей с использованием ресурсов психологических служб.

       В настоящее время можно говорить о развитии разнообразных форм и помощи, предлагаемой детям с повышенными способностями. Однако, очевидным является и тот факт, что работа с одарёнными детьми требует глубокого изучения и проработки её методологических основ.

            Методы и формы работы с одаренными учащимися прежде всего должны органически сочетаться с методами и формами работы со всеми обучающимися и в то же время отличаться определенным своеобразием.
Организационные формы: 

1. Одаренные учащиеся обучаются в объединениях вместе с другими, тоже очень хорошо подготовленными и способными воспитанниками, что  позволяет создавать условия для дальнейшей социальной адаптации одаренных детей и одновременно для выявления скрытой до определенного времени одаренности, для максимально возможного развития всех обучающихся Дома детского творчества. 

2. Создание  групп одаренных воспитанников для выполнения ими различного рода проектной деятельности, творческих заданий 

       Основной формой организации учебного процесса в учреждениях дополнительного образования остается занятие. Формы и приемы в рамках отдельного занятия должны отличаться значительным разнообразием и направленностью на дифференциацию и индивидуализацию работы.
      Наиболее распространены такие формы поддержки и работы с одаренными детьми, как:
Организационные мероприятия по различным направлениям работы с одаренными детьми, среди которых:
Проведение олимпиад, конкурсов, фестивалей, конференций; 

Организация профильных лагерей, профильных (творческих) смен, учебно-тренировочных сборов; 

Поддержка участия во всероссийских, международных конкурсах, фестивалях и конференциях.
Опыт показывает, что гораздо большее значение по сравнению с формами организации обучения имеют его методы. На первое место ученые выносят проблемный, проблемно-поисковый, исследовательский. 
Применение данных методов в сочетании с другими способствует творческому развитию, росту интеллектуального потенциала.

Мы включили  организацию  работы с одаренными воспитанниками, как приоритетное направление в системе научно-методиче​ской и опытно-экспериментальной работы педагога до​полнительного образования РДДТ. 

Структурная модель образовательного процесса в  Доме детского творчества имеет 4 уровня, при прохождении которых  ребенок осваивает способы познания и преобразования мира (от  репродуктивных до творческих). 

	Уровни (Этапы)
	Содержание образования

	«Восхождение». 5-8 лет

Уровень действия детей — репродуктивное самостоятельное воспроизведение. 

Уровень достижений — информированность или усвоение определенного объема знаний и способность репродуктировать их; грамотность — как способность использовать основные способы познавательной деятельности.
	Задачи.  Создание оптимальных условий для пробуждения креативности каждого ребенка, выявления и развития способностей, склонностей, интереса,  психических процессов, творческого воображения и навыков межличностного взаимодействия. Развитие позитивной мотивации, потребности к познанию мира и ценностей культуры. 

Итог освоения уровня любознательность ребенка, как основа его познавательной активности,  навыки общения.



	«Мир твоих увлечений» (9-11 лет). Этап первоначального самоопределения

Уровень действия детей — репродуктивное, алгоритмическое действие. Уровень достижений - функциональная грамотность или способность решать стандартные задачи в различных сферах жизнедеятельности.
	Задачи.  Создание условий для свободы выбора и переноса опыта творчества, приобретенного в конкретной деятельности на другие виды, т. е. усвоение ребенком алгоритмов творчества,  развитие мотивации к избранному виду деятельности. 

Итог освоения уровня - приобретение практических навыков и умений в избранном виде деятельности,  опыт переноса алгоритмов решения задач и проблем.

	Школа мастерства» 12-16 лет

Уровни действия — продуктивно-эвристическое действие. 

Уровни достижений — компетентность общекультурная, достаточная для творческой деятельности, самореализации личности.  
	Задачи.  Создание условий для реализации программы индивидуального развития особо одаренных детей; углубленное изучение предметов с ориентацией на будущую профессию 

Итог освоения уровня - креативные способности. Продуцирование — преобразование человеком внешней среды, вынуждающее его находить, изменять, приспосабливать механизмы ориентации и  адаптации.

	Школа профессионализма (от 16 лет). 

Уровни действия — продуктивно-творческое действие. 

Уровни достижений  Компетентность  допрофессиональная — достаточная для начального выбора профессии,  а также способность личности оценивать границы собственной компетентности.
	Создание условий для освоения основ допрофессиональной деятельности. Создание условий для освоения основ специализации, выявление и развитие специальных способностей и интересов детей. Разработка программы личностного развития. Задача педагога – оказание помощи в выборе будущей профессии на основе профессиональной психолого-педагогической диагностики.

Итог освоения уровня Творческое и профессиональное самоопределение. Разработка программы личностного развития.




Задумываясь над организацией и формами работы с одаренными детьми,  администрация  и педагогический коллектив РДДТ,  прежде всего,  стремятся к созданию целостной системы, в которой работа творческих объединений воспитанников   ориентировалась бы на конкретную идею. Такой смыслообразующей идеей явилась для нас идея создания среды успеха для выявления и развития  личностного потенциала и  твор​ческих способностей одаренных детей, оказание им педагогической поддержки в осмыслении, проектировании и самореализации в соответствии со способностями их жизненной стратегии, ориентированной на успешную деятельность в контексте современной среды и современной культуры. 
Особое значение  в воспитании одаренных детей в условиях РДДТ имеет система продуктивной, творческой деятельности, основанная на внутренних мотивах воспитанников,  дающая право на собственное мнение и ошибку  и  создающая возможность для экспериментирования. 

В выборе  подходов к осуществлению работы с одаренными детьми наша принципиальная позиция в том, что мы не отбираем одаренных  детей,  а принимаем всех детей и работаем с ними в контексте деятельностной парадигмы. Сущность ее в том, что  одаренность  проявляется в де​ятельности и оценивается по результа​там - успеху в де​ятельности. 

Нами используются разнообразные организационно-педагогические формы обучения одаренных детей: 

· мастер - классы, творческие лаборатории;
· индивидуальное обучение или обуче​ние в малых группах;

· групповые занятия - прак​тикумы;

Уже стало традиционным проведение районного конкурса одарённых детей «Созвездие талантов». Ежегодно в конкурсе «Созвездие талантов» принимает более 70 обучающихся образовательных учреждений района. Лауреаты районного конкурса принимают участие в областном конкурсе «Звёздочки Тамбовщины» и традиционно показывают хорошие результаты. Новой формой работы с одарёнными детьми стало проведение конкурса «Лучший воспитанник года».
Подобные мероприятия необходимы  для создания у обучающихся мотивационного  поля к самосовершенствованию, стимулирования познавательной активности и творческой деятельности, раскрытия  индивидуального потенциала личности. Увеличение количества участников конкурса подтверждает актуальность данного мероприятия. 
Ещё одна новая для нас форма индивидуализации образовательного процесса - индивидуальный образовательный маршрут. Маршрут, являясь одной из современных образовательных технологий, позволяет раскрывать индивидуальные способности каждого ребенка.  

 Важно, чтобы ребенок сам реализовал право своего выбора. Задача взрослых (родителей и педагогов) помочь ему выстроить свой путь обучения и развития. 

Для разработки индивидуальных образовательных маршрутов в РДДТ созданы все необходимые условия: 

- изучены интересы, потребности и способности детей,


- обеспечено многообразие видов деятельности и образовательных программ различных направленностей, 

- предоставлена ребенку свобода выбора вида деятельности в соответствии со своими интересами,

- созданы материально-технические условия.

Обеспечена готовность педагогов к разработке и реализации маршрутов:

- сформирован банк методических материалов,

- проведены семинарские занятия,

- разработана система мониторинга, 

- создана и апробируется форма индивидуальной карточки учета результатов обучения по дополнительным образовательным программам.

В нашем учреждении разработаны индивидуальные образовательные маршруты внутри дополнительных образовательных программ.
Например, в творческой мастерской «Золушка» используются индивидуальные образовательные маршруты как средство персонализированного обучения, предполагая обеспечение индивидуальной образовательной траектории  каждому обучающемуся с учетом его темпа обучения и способов освоения программы. Дети имеют возможность выбрать один или несколько из предложенных видов деятельности и совершенствоваться в этом направлении, что позволяет сделать акцент на персонализированное обучение. 

Современные исследования показывают,  что для достижения высокого уровня в любой области даже очень способные дети нуждаются в одобрении, общении и постоянной моральной поддержке. И завершить свою статью я хотела бы выдержкой из концепции общенациональной системы выявления и поддержки молодых талантов [Концепция 2020. www
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HYPERLINK "http://www.factnews.ru/25NOV"NOV 2008_conceptional.] утверждённой Президентом России В.В. Путиным в апреле 2012 года: «Каждый человек талантлив. Добьётся ли человек успеха, во многом зависит от того, будет ли выявлен его талант, получит ли он шанс использовать свою одарённость. Реализованная возможность каждого человека проявить и применить свой талант, преуспеть в своей профессии влияет на качество жизни, обеспечивает экономический рост и прочность демократических институтов».
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