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         Изменение социально-экономической ситуации в обществе приводит к смене основных ориентиров современного образовательного процесса, одним из которых является формирование и развитие творческих способностей каждой личности.

         Сегодня структурно дополнительное образование вписывается в систему общего образования, сферу образовательного досуга, сближая их друг с другом и обогащая каждую из них. Причём может обогащать по по-разному: оно может расширять их предметные области (добавляя к ним новые компоненты); оно может увеличивать «вооружённость» личности (оснащая человека иными, более совершенными и мощными средствами познания, труда и общения); оно способно многократно усиливать мотивацию образовательной деятельности (вызывая стремление получить адекватную потребностям личности предметную основу для саморазвития или, например, освоить более эффективную деятельность).

         В дополнительном образовании виден потенциал, резерв для творческого развития подрастающего поколения. Каждый из видов деятельности в объединениях изначально ориентирован на творчество. Здесь не только существенно расширяются знания ребёнка, но и обеспечивается возможность успеха в избранной сфере деятельности, что способствует развитию качеств личности.

         Творческая деятельность позволяет ребёнку важное по сегодняшним меркам чувство уверенности, а, следовательно, внутренней и социальной защищённости по отношению к постоянно меняющемуся миру, позволяет ребёнку быть более жизне - и конкурентоспособным.

Всю деятельность ребёнка можно рассматривать, как цепочку органически проникающих друг в друга видов деятельности – репродуктивной и творческой. Практически невозможно назвать такой вид деятельности ребёнка, который бы соответствовал тому или иному виду деятельности в «чистом» виде. Деятельность ребёнка всегда носит репродуктивно-воспроизводящий характер, когда усваивается опыт, накопленный предшествующими поколениями, и лишь затем, отталкиваясь от этого, ребенок начинает действовать, проявляя собственное, самобытное творчество.

         Репродуктивный вид деятельности в дополнительном образовании рассматривается лишь как определённая ступень обучения. А когда учащиеся включаются в решение творческих задач, показ отдельных способов и приёмов работы используется в качестве элемента. Технические приёмы, способы обращения с материалом в художественно-прикладной деятельности демонстрируются только в том случае, если используются впервые (когда ученик осваивает новые для него азы техники) или требуют напоминания. Этот метод предполагает передачу способов деятельности, умений и навыков в готовом виде и ориентирует учащихся на простое воспроизведение образца, показанного учителем. Он не может быть ведущим в обучении, направленном на развитие творческого потенциала ребёнка.

В педагогической практике нетворческие (репродуктивные) элементы рассматриваются как повторяющиеся, устойчивые действия, направленные на сохранение и воссоздание всего позитивного в обществе, обеспечивающие преемственность, использование опыта, традиций, воспроизводство вещей и трудовых операций. Они состоят из необходимых и полезных действий, которые должен совершить сам человек, ибо без этого невозможно достичь творческого результата.

         В практической жизни почти не существует таких видов репродуктивного труда, в которых не встречались бы элементы творчества.

           Творческие (продуктивные) элементы – это оригинальные действия, впервые подобранные для решения практической задачи, ведущие к изменению реальности и преобразованию прошлого опыта.

         Особенностью дополнительного образования является разновозрастной характер. Конечно, какие-то возрастные рамки для занятия определёнными видами деятельности существуют, но в принципе главным критерием при наборе в студию (кружок, объединение и т.д.) является только желание ребёнка. Общий уровень развития школьников, наличие или отсутствие каких-либо способностей не влияют на реальные возможности ребёнка заниматься интересующим его видом деятельности. И здесь огромную роль играет важнейший принцип всей системы дополнительного образования – «нет детей неспособных, каждый ребёнок потенциальный творец», то есть дополнительное образование реально создаёт «равно-разные» возможности для каждого ребёнка. «Равные» - потому что все дети абсолютно равны в своей возможности стать активным участником той или иной деятельности. А «разные», так как каждый ребёнок осуществляет свой выбор, исходя из своих собственных интересов и потребностей.

Педагоги дополнительного образования направляют учебно-практическую деятельность детей на развитие творческих способностей.

В целях обеспечения эффективности на всех занятиях соблюдаются дидактические условия: перед учащимися ставятся конкретные цели заданий, осуществляется организация и подготовка детей к выполнению этого задания и решению задач. Каждое занятие проводится с учётом следующих дидактических требований:

· называется цель занятия, объясняются задачи;

· каждому ученику назначается рабочее место с учётом особенностей его предстоящей работы;

· дети обеспечиваются необходимым материалом и инструментами;

· каждый участник привлекается к самостоятельному выполнению задания по изготовлению конкретного изделия по замыслу;

· определяется примерное время для выполнения задания;

· анализируются результаты труда каждого ученика.

Анализ задания осуществляется с опорой на образец изделия и его изображение в виде художественного рисунка. При этом каждому ученику предлагается самостоятельно анализировать образец создаваемого изделия. Для этого выделяется несколько минут времени.

В ходе самостоятельного анализа образца каждому ученику предлагается опираться на устное описание педагога. Педагог использует такие вопросы:

         1. Что это за изделие? Каково его назначение?

         2. Какую форму оно имеет? Из каких частей состоит? Каково назначение каждой части?

         3. Сколько одинаковых деталей в изделии? Какова форма деталей? Как соединены детали в изделии? Какие особенности можно отметить в конструкции изделия?

         4. Какие материалы использовались для выполнения изделия? Каковы свойства используемых материалов? Почему именно они использовались для изготовления изделия?

         5. Какие инструменты нужны для изготовления изделия?

         После анализа образца планируется и определяется последовательность трудовых действий и операций. Анализ образца не только предусматривает обоснование школьниками необходимости и назначения объекта труда, но и упражняет их в наблюдении, выделении и сравнении частей и деталей предмета и тем самым помогает определить способы изобретения их по собственному замыслу. Ученик может показать педагогу замысел в графической форме, в виде рисунка. С помощью педагога определить верное решение, выясняя ошибочность или правильность своего восприятия и представления о форме изделия, о пропорциях его частей.

         В обучении анализа образца усложняется из года в год. Это связано с изменением объёма знаний младших школьников, накоплением опыта, усложнением конструкции изготавливаемых изделий. На занятиях используется большое количество разнообразных наглядных пособий.

         Необходимо руководство самостоятельной работой в самой длительной и ответственной части учебного занятия, практической работе, когда активность переходит в стадию действия; педагог всеми средствами актуализирует процесс обучения, используя необходимые стимуляторы. При этом важна активность самого педагога, его способность к импровизации, управлению внутренними стимулами учащихся. Он должен помочь детям преодолеть проблемные трудности, контролировать ход работы, поощряя самостоятельность и активность. Возвращая к уже пройденному, нацеливать на лучший конечный результат. Комментирование типичных ошибок, объявление положительных моментов, сопровождающие ход самостоятельной работы, дают определённый эффект.

         Такое обучение основывается на поэтапном усложнении заданий. На первом этапе – «Работа по образцу» - предлагается ряд заданий и упражнений, требующих проведения анализа образца, закрепляются умения и навыки. Выполнение заданий и упражнений на втором этапе – «Работа по условию» - требует от учеников творческой активности. Педагог определяет несколько условий, которые ученик должен учесть при изготовлении изделия. Здесь же закрепляются полученные знания и умения, оттачиваются навыки. На третьем этапе – «Работа по собственному замыслу» или «Творческая работа» - задания предусматривают самостоятельную постановку задачи и поиск её решения.

         Суть этой методики заключается в том, что если на первом этапе педагог демонстрирует готовый образец изделия, на втором может показать только отдельные фрагменты или детали, то на третьем этапе дети не видят готового образца изделия и создают его самостоятельно.

 
 

